
	TRƯỜNG THPT MAI ANH TUẤN

TỔ: VẬT LÍ – CN
Mã đề thi: 485

	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I NĂM HỌC 2023 - 2024
Môn: VẬT LÍ 11
Thời gian làm bài: 45 phút; 

(Đề gồm có 28 câu TN, 3 câu TL và 3 trang)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... Lớp: .............................
A. Phần trắc nghiệm: ( 28 câu – 7 điểm).
Câu 1: Một vật có khối lượng là m, dao động điều hòa với phương trình  x = Acos(t. Cơ năng của vật là
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Câu 2: Biên độ sóng là

A. quãng đường sóng lan truyền trong một chu kì.

B. độ dịch chuyển lớn nhất của phần tử sóng khỏi vị trí cân bằng.

C. khoảng cách giữa hai đỉnh sóng kề nhau.

D. quãng đường mà sóng truyền được trong một giây.
Câu 3: Khi một sóng âm truyền từ không khí vào nước thì đại lượng nào sau đây không thay đổi?

A. Năng lượng.
B. Bước sóng.
C. Tốc độ.
D. Tần số.
Câu 4: Ánh sáng nhìn thấy có bước sóng nằm trong khoảng

A. 380 pm đến 760 pm.
B. 380 nm đến 760 nm.

C. 380 mm đến 760 mm.
D. 380 (m đến 760 (m.
Câu 5: Hiện tượng giao thoa của hai sóng là hiện tượng

A. hai sóng nước gặp nhau.

B. hai sóng âm gặp nhau.

C. hai sóng bất kì gặp nhau.

D. hai sóng gặp nhau tạo nên các gợn sóng ổn định.
Câu 6: Trên một sợi dây đàn hồi có chiều dài L, hai đầu dây cố định, đang có sóng dừng với bước sóng ( và số bụng sóng trên dây là n (với n = 1, 2, 3, …). Công thức nào dưới đây dùng để xác định được số bụng sóng?
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Câu 7: Câu chuyện về một giọng hát opera cao và khỏe có thể làm vỡ cái cốc uống rượu có thể giải thích do

A. hiện tượng cộng hưởng cơ.
B. dao động duy trì.

C. dao động tự do.
D. dao động tắt dần.
Câu 8: Hai dao động điều hòa ngược pha  khi độ lệch pha giữa chúng là:
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Câu 9: Cường độ sóng là

A. năng lượng sóng truyền đi trong không gian trong một đơn vị thời gian.

B. năng lượng sóng truyền được truyền qua một đơn vị diện tích vuông góc với phương truyền sóng.

C. năng lượng sóng truyền được truyền qua một đơn vị diện tích vuông góc với phương truyền sóng trong một đơn vị thời gian.

D. năng lượng sóng truyền được truyền qua một đơn vị diện tích trong một đơn vị thời gian.
Câu 10: Khi vật dao động điều hòa chuyển động từ vị trí cân bằng ra hai biên thì

A. động năng và thế năng của con lắc giảm dần.

B. động năng và thế năng của con lắc tăng dần.

C. Động năng giảm còn thế năng của con lắc tăng dần

D. động năng tăng còn thế năng của con lắc giảm dần.
Câu 11: Một vật dao động điều hòa, có quỹ đạo là một đoạn thẳng dài a. Chu kì dao động là T. Độ lớn vận tốc cực đại bằng 
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Câu 12: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ dạng: x = 8cos(5πt) (mm). Vận tốc của vật dao động có phương trình:

A. v = 40πsin(5πt)(mm/s).
B. v = 40πcos(5πt)(mm/s).

C. v = -40πsin(5πt)(mm/s).
D. v = -40πcos(5πt)(mm/s).
Câu 13: Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm


A. gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.


B. gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà chúng dao động cùng pha.


C. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.


D. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha.

Câu 14: Hiện tượng giao thoa ánh sáng chỉ quan sát được khi hai nguồn ánh sáng là hai nguồn

A. cùng cường độ.
B. đơn sắc.
C. cùng màu sắc.
D. kết hợp.
Câu 15: Quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng vì

A. dao động sóng là dao động tắt dần.

B. năng lượng sóng tỉ lệ với biên độ dao động.

C. khi sóng truyền đến đâu thì phần tử vật chất ở đó dao động do nó đã nhận được năng lượng.

D. càng xa nguồn biên độ sóng càng giảm.
Câu 16: Vận tốc truyền sóng trong một môi trường

A. tăng theo cường độ sóng.


B. chỉ phụ thuộc vào bản chất môi trường.

C. phụ thuộc vào bản chất môi trường và tần số sóng.

D. phụ thuộc vào bản chất môi trường và biên độ sóng.
Câu 17: Để xảy ra hiện tượng giao thoa hai nguồn sóng phải

A. dao động cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

B. dao động cùng biên độ, cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

C. dao động cùng phương, cùng biên độ và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

D. dao động cùng phương, cùng tần số và cùng pha.
Câu 18: Một vật dao động điều hòa với phương trình động của vật là x = A cos(2πft + φ) (A > 0; f > 0). Tần số góc dao động của vật là

A. 2πf.
B. f.
C. 2πft + φ.
D. A.
Câu 19: Một sợi dây đàn hồi chiều dài l = 18 cm có một đầu cố định, đang có sóng dừng với bước sóng là ( = 8 cm   . Số nút sóng trên dây là

A. 5.
B. 7.
C. 6.
D. 4.
Câu 20: Sóng dọc là sóng trong đó


A. các phần tử môi trường dao động theo phương vuông góc với phương truyền sóng.


B. các phần tử môi trường dao động theo phương ngang.


C. các phần tử môi trường dao động theo phương thẳng đứng.


D. các phần tử môi trường dao động theo phương trùng với phương truyền sóng.

Câu 21: Trong chân không, tất cả các sóng điện từ đều truyền với tốc độ

A. 3.108 m/s.
B. 2.108 m/s.
C. 3.10-8 m/s.
D. 3.108 km/h.
Câu 22: Tốc độ truyền sóng

A. phụ thuộc vào biên độ sóng.

B. là tốc độ truyền pha dao động và tốc độ của các phần tử vật chất.

C. là tốc độ của các phần tử vật chất.

D. là tốc độ lan truyền của biến dạng trong môi trường truyền sóng.
Câu 23: Dao động nào sau đây là dao động tự do?


A. Dao động của cành cây đu đưa khi gió thổi.


B. Dao động của con lắc đơn trong dầu nhớt.


C. Dao động của lò xo giảm xóc.


D. dao động của con lắc lò xo khi không chịu tác dụng của ngoại lực.

Câu 24: Trong hiện tượng sóng dừng khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp bằng

A. bằng một bước sóng.
B. bằng một phần tư bước sóng.

C. một nửa bước sóng.
D. bằng hai bước sóng.
Câu 25: Sóng ngang là sóng trong đó

A. các phần tử môi trường dao động theo phương ngang.

B. các phần tử môi trường dao động theo phương thẳng đứng.

C. các phần tử môi trường dao động theo phương vuông góc với phương truyền sóng.

D. các phần tử môi trường dao động dọc theo phương truyền sóng.
Câu 26: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, cho khoảng cách giữa 2 khe là a, khoảng cách từ hai khe đến màn là D, bước sóng ánh sáng làm thí nghiệm là ( thì khoảng vân được tính bằng
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Câu 27: Tác dụng nổi bật nhất của tia hồng ngoại là:

A. Tác dụng nhiệt.
B. Tác dụng quang học.

C. Tác dụng sinh học.
D. Tác dụng hóa học ( làm đen phim ảnh).
Câu 28: Sóng điện từ có bước sóng 3.10-10m là loại sóng điện từ nào sau đây?

A. Tia gamma.
B. Tia X.
C. Tia hồng ngoại.
D. Tia tử ngoại.

B. Phần tự luận: ( 3 câu – 3 điểm).
Câu 29. Một con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ A = 8 cm, vật nặng có khối lượng m = 500g, độ cứng của lò xo k = 50 N/m. Tại thời điểm ban đầu vật có li độ x = 4 cm và đang chuyển động theo chiều dương. Tính chu kỳ và viết phương trình dao động điều hòa của con lắc.  

Câu 30. Trong thí nghiệm Y- âng về giao thoa ánh sáng biết khoảng cách giữa hai khe là a = 1 mm, khoảng cách từ hai khe đến màn D = 2 m. Bước sóng ánh sáng làm thí nghiệm ( = 0,7 µm. Tính: 

a. Khoảng vân.

b. Khoảng cách giữa vân tối thứ 5 đến vân sáng bậc 2 khác phía so với vân trung tâm.

Câu 31. Một người cầm một hòn đá, một đồng hồ bấm giây, một thước dài loại 20m đứng cạnh một cái giếng không có nước. Hãy nêu các bước mà người đó cần làm để đo vận tốc truyền âm trong không khí, coi gia tốc rơi tự do là g = 10 m/s​​​2.
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